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这两天做完正事后，没事看看 2014 年一级注册结构工程师考试题目，每年考试的童鞋都是九月份前头悬梁锥刺骨的，出了考场就

开始骂人，题目太难，条文太多，准备半天还是有好多题不会做，所以我想看看今年的题目是啥情况，如果想看下面的东西，需要自

己找题目来对照着看，我也是瞄了几眼，具体题目内容记不得，只是把自己的理解说一下。



上午篇

据说好多人上午打开卷子看头几道题就快崩溃，原因是 1~4 题需要用到异形柱规程，直接歇了，没带书咋算呀？所以下次考试的

时候记得把各种规范规程都带上，最好有条文说明的本子，如果一个拉杆箱装不下，千万别省事，左手一个拉杆箱，右手一根拉杆箱，

那架势绝对气壮山河，未婚妹子可以叫男友接送，考过的话更恩爱，咱是有证的人！接着说这四道异形柱的题，其实是披着异形柱的

外衣考验以下几个基本设计知识：

1、荷载组合

2、框架柱体积配箍率

3、底层框架柱计算高度及净长计算

4、框架柱底内力调整计算

5、钢筋锚固长度

这里大概说一下第 3点和第 5点，第 3点题目说首层高多少，基础顶多少，那就意味着底层框架柱高度包含层高和到基础高度，

好多人愣是直接拿首层高度计算，貌似做设计时不管地面下的高度，这是会做设计的节奏？第 5点是计算顶层框架柱纵筋在框架梁部

分的锚固长度，这里有个伏笔，框架柱的混凝土强度等级是 C35，框架梁的混凝土强度等级是 C30，算 ft 的时候应该用哪个呢？我觉

得这是题目的考点，不过很遗憾无论按哪个强度计算，答案都是同一个，这道题能得分，可不一定做得对哦！

接着说 5~8 题，全是关于钢筋混凝土结构中框架、剪力墙的构造要求，以我的设计经验，感觉机读答案是 C、C、C、C，不过很多

人的答案是 B、B、B、B，可惜呀！这可是概念题，按照考试评分的原则，概念题只要选择正确就给分的，不像计算题必须写出计算过

程，这几道题主要考：

1、梁、柱纵筋配筋率

2、箍筋配置要求

3、墙体钢筋配筋率

4、边缘构件

貌似大家天天画配筋图的时候，都是折腾这些玩意，不会是瞎折腾吧？

第 9 题是一道 T型截面梁的计算，每当我看混凝土规范这部分内容时就有些迷糊，公式太长、内涵太多，做起来好头大，好在我

刚毕业的时候手算过好多根 T型梁，隐约记得受压区高度不超过翼缘厚度时，计算还是比较简单的，具体是不是这个情况可以琢磨一



下。第 10题是挠度计算题目，跟第 9题类似，按计算器别按错就可以。

第 11~12 题是关于楼板开洞计算的题目， 11 题关于冲切计算很多人轻松拿下，我还想半天计算公式在哪里，翻翻混凝土规范还是

能找到的，不过第 12 题就没那么幸运，这题出得也太邪乎，翻遍各个规范规程也没找到，题目大概是“楼板开洞后，洞边底部加强钢

筋应该配多少？”考得时候我也会发蒙，回来跟小马哥说这事，这家伙斜眼看我半天，问我：“你是搞结构设计的吗？”

第 13题计算场地特征周期，这道题还是有些知识扩展面的，差值计算不复杂，关键在于场地类别判断，这个事情结构工程师比较

少接触，不熟练就需要花更多时间去处理，而且容易判断失误。

第 14题是考现场搅拌混凝土水胶比的数据，算这个估计结构工程师比不过现场施工人员，最重要的是考试时你带没带混凝土施工

规范，说到这还是带两个拉杆箱比较保险！

第 15题是关于混凝土梁裂缝的概念题，如果要减少裂缝宽度，究竟是增大截面高度？还是增加钢筋直径？还是加大混凝土保护层

厚度，或者增加钢筋面积？如果平时没手算过，考试时估计得琢磨一会。

第 16题是关于减震消能设计的概念判断题。中国是世界上采用消能减震措施比较多的国家，不懂这方面的概念可不行，我看半天

觉得第四个选项的数值好像不太正确，前面三项说得都还在理，估计在考场上现查抗震规范也能解决。

第 17~22 题都是钢结构的题目，有些人直接将钢结构略过，那么我们来看看是不是值得略过。

第 17 题是纯粹的钢结构计算题，我头一眼也很晕，格构式钢柱一直是我心中的痛，不过这道题很多人做对，因为只需要按照钢结

构规范的公式，查找对正确的系数，计算结果很容易得到，唯一的缺点是计算量和书写量大。

第 18 题是计算钢柱强度的题目，正题后有两个提示，一是是否采用有效截面，二是应力梯度计算值。话说没有这两个提示的话，

我做肯定非常开心地白做！这道题主要是让大家了解钢规第 5.4.6 条工字钢腹板两侧有效面积选择方法，看到这我忽然觉得一入钢结

构深海，后面是无数深坑哈！

第 19 题是考钢结构工业厂房上下柱平面内稳定计算最大值，既然是上下柱，为毛那多人只算其中一根柱呢？运气好的话直接算到

最大值，运气不好的话回家面壁吧！



第 20 题是缀条计算内容，如果正确计算，需要判断缀条剪力及最小回转半径，这两点很容易忽视。

第 21 题看起来是钢结构的题目，但计算公式选择的是抗震规范的计算内容，如果你没想明白，请注意这道题的开头话是“抗震设

防下”。

第 22 题是考支撑连接螺栓的剪力值计算，怎么说呢，这道题很简单，简单到附加了一个基本的力学计算，但是很多人忘掉支撑轴

力与杆件中心偏离会引起弯矩的事情，结果就是有个答案看上去没错。

第 25题是考高强度螺栓连接孔尺寸构造知识，这个题有两个瑕疵，一是高强螺栓应为高强度螺栓，你说少一个字没啥关系，但是

不严谨，二是没有给出连接板的厚度，因为螺栓孔之间的尺寸构造跟连接板厚度是有关系的，题目中截面腹板厚度是 11，一般双面连

接板板厚与腹板厚度差不多，有人不幸考虑这个因素，结果你懂的。

第 30题是判断网壳结构是否需要进行整体稳定性计算题目，前面说过如果你按照推荐规范带书上考场的话，又是一记闷棍，手上

没网格规程这题还真难下手，2014 年考试在中秋节时候考的，我没事还写条微博“注册结构攻城师考试在中秋节进行，为了让考生过
个愉快的中秋节，据说考题中特意出了道网壳月饼的题目。下次考试如果放在情人节前考，请注意接收组合大餐礼包，如果光棍节前
考，估计拉出烟囱捅捅。”事实证明我是有预见的，2014 年考试评卷是在 11 月 11 号进行的，家里老娘们败家的时候，很多人已经把
2015 年再次赶考的费用预定啦！现在接着说第 30 题咋判断，书是别指望啦，咋办呢？题目共三个案例进行判断，一个是单层网壳，

这个不用说需要进行整体稳定性计算，后面两个是双层网壳，一个跨厚比是 40，一个跨厚比是 50，我不看书也不知道如何选，不过脑

海里瞎联想一番，咱们做楼板设计时，板厚取 1/40L 不会有啥问题吧，但是让你取 1/50L 估计很多人不大同意，是否有借鉴之处？

第 31~40 题是砌体结构计算题，我只是纳闷 31 和 32 题的弯矩和剪力系数如何选择，规范上是没有的，我问半天才搞明白，需要

翻精力计算手册，好吧我交枪。33 题和 40 题比较有意思，而且我认为是有重要考点的题目，第 33 题需要考虑偏心矩 e=M/N 及 e/h 去

查询φ值，不过很多人直接跨过偏心矩因素直接查φ值，计算结果与正确答案差不多。第 40 题更有意思，这道题根据规范要求，需要

进行大小偏心判断，此题是小偏心，根据判断结果，采用砌体规范式 8.2.4-1 计算出配筋值，此值大概是 400mm2 多。实际上很容易不

进行判断，按大偏压状态进行计算，配筋值为构造设计，按构造要求选择 4-12 钢筋，钢筋面积也是 400mm2 多，貌似我们结构工程师

算的是一笔糊涂账！



下午篇

据说好多人下午打开卷子，做了几道题后心情无限爽，那就对喽，下午 1~20 题是正确率最高的 20 道题，概念题多，计算题明确

而简单，例如 19、20 题，只要平常把抗震、高规读得多，就会知道扭转位移比何时可以放松至 1.6，扭转时是否考虑偶然偏心的影响，

这些东西现翻书的话还是很要时间的。下午考试前半段如果你还是没有感觉，做过 20 道题没一点信心，可以恭喜你 2014 年肯定挂了！

这些题基本没啥奥妙。



第 21题是选择结构方案的题，题目给出一堆周期、位移的数据，需要你根据这些数据优选结构方案，有意思，做这样的题感觉是

个结构工程师。

第 22 题是我感觉错误率最高的题，包括我自己做的反果也是错的，还以为答案有问题，但是这道题写得很明白：“梁顶配筋设计

时，起控制作用的梁端负弯矩设计值”，这与“结构分析时，起控制作用的梁端负弯矩设计值”是不同的。

其它的题没啥可说，其实是我懒得写，桥梁题还是跟往年一样，如果复习的好，或者现场翻书比较顺利的，拿 2~4 分还是可以的。



后记

假如给我三天时间，这 80 道题我应该能答对 60 道以上，现实是只有一天时间，手忙脚乱很正常，考过 48 分也不意味着都对，中

国的设计都是搞白加黑五加二的方式倒腾出来，不够 48 分的话也没什么，这就是一场考试，并不耽误你明年再来一回，如果你觉得再

考一年很无聊，那想想考八年的家伙更无聊！


